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CLUB ALPINO ITALIANO 
SEZIONE DI LIVORNO 

Nando Bastianelli - Lido del Nista 
FONDATA NEL 1888 

 

 
Verbale n. 102 Livorno, 21 gennaio 2011 
 
La riunione del C.D. ha inizio alle ore 21,45. Sono presenti: Picchianti, Chierici, Crescimbeni, 
Righini, Gambacciani,Ciampi, Galli; alle ore 22 entra De Napoli. Assente Dal Maso. 
 
1. Assemblea straordinaria di sabato 11 dicembre 2010: riflessioni e iniziative da intraprendere. 
Uno dei punti maggiormente dibattuti nell’assemblea straordinaria è stata la situazione del bilancio 
sezionale, con particolare riguardo alla difficoltà di coprire con le entrate i costi di gestione. Alcune 
misure di autofinanziamento sono state rinviate alla prossima assemblea ordinaria di marzo nella 
quale il Consiglio è stato invitato a presentare delle proposte. Chierici ripropone l’argomento delle 
quote di iscrizione alle gite in auto e in pullman. Per queste ultime si parla di € 25, per quelle in 
auto ci sono pareri diversi, chi propone € 3 chi € 5 chi, come Righini e De Napoli, sostengono anche 
un rimborso del carburante e del costo autostradale da calcolare, proporzionalmente alla distanza 
percorsa, all’autista e di questa cifra una parte potrebbe andare al CAI. Al termine fra le ipotesi 
emerge quella di prevedere una quota di iscrizione fissa per le gite sociali di più giorni di 25 euro, 
nonché quella di fissare una quota per le gite in auto di 5 euro a testa con l’aggiunta di ulteriori 5 
euro, proporzionalmente variabili a seconda del percorso,  per il rimborso spese ai soci che 
metteranno a disposizione la loro auto. Gambacciani propone di aumentare da subito il prezzo del 
pullman portandolo a € 20 per gli adulti e €15 per i ragazzi e per ogni componente famigliare di 
nuclei di tre o più persone. Viene per il momento approvata la sola proposta di aumentare le quote 
delle gite giornaliere in pullman. 
A sostegno di tutto questo occorre incentivare l’adesione alle gite pubblicizzandole tramite i 
quotidiani come il Tirreno con il quale ci sono già dei contatti. Un’altra entrata sistematica potrebbe 
pervenire alla sezione qualora si riuscisse a costituire una scuola di alpinismo secondo quanto 
proposto da Mauro Ciampi. Per questo i tempi non saranno brevi perché  occorre dotarsi di profili 
titolati, programmando bene l’investimento. Un’altra iniziativa su cui investire potrebbe essere, 
secondo Picchianti, la realizzazione a regime di un campo estivo per i ragazzi dei soci al fine di 
fidelizzare i più giovani all’associazione. Ma per questo come è noto si gioca sulle disponibilità 
effettive degli accompagnatori, in particolar modo di quelli dell’alpinismo giovanile. Disponibilità 
alla prova dei fatti non del tutto scontata.  Righini mette in guardia sulle responsabilità a tal 
proposito avvertendo la necessità che l’Alpinismo Giovanile rientri nella vita della sezione con una 
sua proposta e un suo programma di più ampio respiro. 
Proseguendo con la riflessione sul bilancio l’attenzione si incentra sulle soluzioni per ottimizzare le 
spese, in primo luogo sulla maggiore voce di uscita costituita dal canone d’affitto della sede. Sono 
emerse delle propose in parte verificate e in parte da verificare. La prima ha riguardato la vecchia 
sede della Circoscrizione 1 in via delle Sorgenti per la quale è stata presentata domanda al Comune 
che lo stesso ha inserito nell’elenco delle richieste pervenute e che sarà oggetto di valutazione da 
parte della commissione consultiva recentemente istituita per formulare proposte in materia alla 
Giunta Comunale, soggetto competente nel decidere le assegnazioni. Un’altra ipotesi da verificare 
riguarda la imminente dismissione da parte delle Forze Armate dell’Ospedale Militare. Un’ ultima 
ipotesi potrebbe essere rappresentata da alcuni locali dimessi dalla Provincia nell’edificio di 
proprietà dell’Ordine dei Trinitari in Piazza del Luogo Pio. Sull’esito di queste verifiche ci si riserva 
di aggiornare il Consiglio nel prossimo incontro. 
Un’altra rilevante spesa è data dal Notiziario: Picchianti propone intanto di ridurre il numero di 
copie da spedire utilizzando in parte la posta elettronica per chi ne è in possesso e limitando gli invii 
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soltanto ad alcune sezioni limitrofe del CAI.. Crescimbeni osserva che in occasione delle 
Assemblee è opportuno inviare a tutti i soci la copia cartacea contenente tra l’altro la convocazione 
e l’ordine del giorno e che, nel contempo, sarebbe possibile ridurre i costi con la pubblicità in 
accordo col tipografo che potrebbe aiutarci e indirizzarci in tal senso. 
Una delle iniziative che ha caratterizzato il primo anno di questo mandato ha riguardato la Scuolina 
della Valle Benedetta. Picchianti riferisce che in occasione di una riunione in Provincia con l’ufficio 
ambiente del Comune circa la manutenzione dei sentieri, è stato preso in considerazione anche il 
progetto presentato dalla sezione del CAI di Livorno. Sembra che insieme all’apprezzamento del 
lavoro svolto ci sia anche la disponibilità a individuare un finanziamento. Annuncia che il prossimo 
3 febbraio insieme all’ing. Cappalli avverrà un incontro con l’ufficio patrimonio e ambiente del 
Comune per illustrare a voce la proposta. 
Chierici ritorna sul discorso di cambiare la ragione sociale della sezione in ONLUS; se ne parlerà in 
un prossimo consiglio dopo aver avuto le informazioni dalle altre sezioni che già hanno agito in tal 
senso. Righini propone, infine, un rimborso fisso, una quota unitaria forfettaria annua, per chi si 
occupa della sentieristica e segue l’escursionismo scolastico Il C.D. approva. 
 
2. Gitone estivo. 
Vengono aggiornate le date che vanno dal 16 al 23 luglio. Ciampi riferisce sul costo dell’albergo che 
rimane lo stesso, sul il numero delle stanze e sulla la meta, le Dolomiti di Sesto. La caparra dovrà 
essere versata entro il 30 aprile, il programma sarà messo sul sito appena pronto. Il C.D. approva. 
 
3. Segreteria: tutela della privacy e l’obbligo dell’autorizzazione al trattamento dei dati. 
Picchianti propone l’adozione di una password per il computer di segreteria solo per i programmi 
che contengono i dati personali. Vengono individuati gli incarichi per il trattamento dei dati nelle 
persone del Presidente, vice Presidente, Segretario e Tesoriere con accesso alla banca dati di cui 
sono responsabili. Secondo De Napoli ci dovrebbe essere una tracciabilità dell’accesso con singole 
password. Chierici, su richiesta del Consiglio, provvederà all’acquisto di un monitor per permettere 
ai soci che lo desiderano di accedere a Internet al bisogno servendosi di un secondo computer 
fornito da Chierici stesso. Secondo Crescimbeni l’accesso ai dati personali dovrebbe essere 
consentito solo a due o tre presone con l’utilizzo del computer della segreteria e l’uso del secondo 
computer dovrebbe essere regolarizzato con una firma per il suo uso affinché ci sia tracciabilità. Il 
tesseramento è ristretto ad un gruppo costituito dal Presidente, Vicepresidente, Segretaria e 
Tesoriere per uniformità organizzativa e fino al 31 marzo gli incaricati dovranno essere disponibili a 
turno anche il venerdì sera. Il C.D. approva con il voto contrario dei consiglieri Gambacciani e De 
Napoli. 
 
4. Notiziario e sito web. 
Il Notiziario e il sito Web costituiscono gli organi di informazione ufficiale della sezione. Perciò è 
opportuno che vengano seguiti da alcuni incaricati d’intesa con il Presidente. Crescimbeni ha fatto e 
sta facendo un ottimo lavoro riguardo al Notiziario, sempre d’intesa con il Presidente in preventiva 
lettura. Picchianti chiede, inoltre, ai Consiglieri che le inserzioni sul sito web gli vengano poste in 
preventiva lettura a motivo della responsabilità implicita nella carica. Sarà sua cura inoltrarle a 
Chierici per l’inserimento. Inoltre Crescimbeni continuerà ad occuparsi dei rapporti con la Stampa. 
Si constata che le iniziative del venerdì sera con le serate a tema stanno avendo un certo successo. 
La prossima sarà una serata sul Buthan l’ultimo regno suggerita da Giovanna Cascone e presentata 
dal CAI della Garfagnana; la data è stabilita per il 4 febbraio e la sede è da verificare secondo la 
disponibilità. Il C.D. approva. 
 
5. Varie. 
Sono approvate le richieste di iscrizione alla sezione di due nuovi soci. 
 
Alle ore 24 ha termine la riunione. 
 
             Il Presidente                                                                             La segretaria 
        Antonio Picchianti                                                                   Luisa Galli Braghieri 


